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На сьогодні утримання домашніх улюбленців набирає все більшої популярності у нашій країні. За наших умов 
життя, людині треба про когось дбати та піклуватися. Так як домашні тварини, собаки та коти, являються 
носіями зооантропонозних хвороб, ми повинні контролювати їх добробут та здоров’я. Особливої уваги заслуго-
вують фактори, що впливають на стан здоров’я домашніх тварин: правильне харчування, утримання, наявність 
моціону, своєчасне та якісне ветеринарне обслуговування.

У статті наведені результати оцінки ситуації щодо захворюваності собак та котів у м. Суми на базі ЗВЦ  
«10 Друзів». Проведено статистичний аналіз даних щодо реєстрації хвороб собак і котів за період 2020-2023 років. 
Дослідження проводились на базі кафедри вірусології, патанатомії та хвороб птиці факультету ветеринарної 
медицини Сумського національного аграрного університету та зооветеринарного центру «10 Друзів». В своїх 
дослідженнях використовували статистичні і клінічні методи досліджень. Вивчали ситуацію щодо хвороб собак 
та котів по первинній документації, а саме по журналах реєстрації прийому тварин в клініці. Також проводили 
клінічну та лабораторну діагностику собак та котів з метою встановлення діагнозу.

Встановлено, що за період 2020-2023 років переважали незаразні хвороби (від 59 % до 66 %) проти заразних 
(від 21 % до 25 %). Найпоширенішими серед незаразних хвороб відзначали хвороби шлунково-кишкового тракту 
(від 18,9 % до 22,9 %), сечовидільної системи (від 14,9 % до 19,9 %), серцево-судинної системи (від 12,9 % до 
14,9 %) та дерматологічні хвороби (від 10,9 % до 12,9 %). Вроджені патології серцево-судинної системи широкого 
розповсюдження не мали і за три роки було зареєстровано лише 9 випадків.

Зважаючи на статистичні дані, захворювання серцево-судинної системи є актуальними для подальшого дослі-
дження, так як за період 2020-2023 років проявляли тенденцію до збільшення. Серед патологій серцево-судинної 
системи собак і котів переважаюча більшість відносилась до хвороб ендокарда, а саме до ендокардіозу мітраль-
ного клапана (41,63-48,47 %). Розробка ефективних протоколів лікування собак та котів при серцево-судинних 
захворюваннях є перспективним направленням в ветеринарній медицині.

Ключові слова: хвороби собак і котів, серцево-судинна система, мітральний клапан, ендокардіоз, дилатаці-
йна кардіоміопатія, гіпертрофічна кардіоміопатія.
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Вступ. В Україні, як і в цілому світі, відмічається 
наявність великої кількості домашні тварин. В переваж-
ній кількості тваринами-компаньйонами є собаки та коти. 
Власники тварин при виявленні симптомів захворювань 
звертаються до клінік ветеринарної медицини для отри-
мання кваліфікованої допомоги для їх улюбленців.

Домашні тварини повністю залежать від своїх влас-
ників як опікунів, постачальників та осіб, які піклуються 
про тварин у своєму повсякденному житті, і тому вони 
відіграють важливу роль у лікуванні (Casey & Bradshaw, 
2008). Без належного рівня обізнаності та знань про хво-
роби серця, власники тварин можуть втратити шанс на 
раннє виявлення та втручання. Після встановлення діа-
гнозу вкрай важливо, щоб власники тварин були відпові-
дальними та здійснювали тривале лікування.

Патології серця зазвичай діагностуються у собак, що 
складають приблизно 10 % усіх випадків захворювання 
собак, що представлені у ветеринарній практиці в Спо-

лучених Штатах Америки (Keene et al., 2019). В Малайзії, 
згідно ретроспективних даних про хвороби серця собак, 
показник поширеності міксоматозної хвороби мітраль-
ного клапана склав 6,30 % (Chen, 2018).

Залежно від різних типів захворювань серця, які 
супроводжуються перевантаженням об’ємом і/або тис-
ком, постійна нейрогормональна активація та ремоделю-
вання серця зрештою призводять до застійної серцевої 
недостатності з такими клінічними ознаками, як кашель, 
синкопе та непереносимість фізичних навантажень, що 
може впливати на якість життя собак. Кінцевою метою 
довічного лікування собак є контроль цих клінічних ознак, 
продовження тривалості життя та забезпечення хорошої 
якості життя, тобто здатності краще виконувати фізичні 
вправи, менше кашляти, добре харчуватися та підтриму-
вати відповідну оцінку стану тварини (Keene et al., 2019).

У зв’язку з незворотнім характером захворювання 
було показано, що препарати, які підтримують функ-
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цію серця та зменшують інтенсивність клінічних ознак, 
подовжують безсимптомні періоди як у пацієнтів із ендо-
кардіозом мітрального клапана (Boswood et al., 2016), 
так і у пацієнтів з дилатаційною кардіоміопатією (Sum-
merfield et al., 2012). Лікування собак з застійною сер-
цевою недостатністю включає комбінацію ліків, таких як 
діуретики, інотропи та інгібітори ангіотензинперетворю-
вального ферменту разом із добавками, та дієти з низь-
ким вмістом натрію, також важливі для підтримки паці-
єнта в довгостроковій перспективі.

Ендокардіоз мітрального клапана як у людей, так і 
у собак визначається структурним порушенням гістоло-
гічних шарів мітрального листка, що включає надмірне 
позаклітинне накопичення протеогліканів у спонгіозному 
шарі та розбиті та дезорганізації еластинових та колаге-
нових волокон у фіброзному шарі (Rippe, et al., 1980; Fox, 
2012). Ці зміни призводять до потовщення, здуття, про-
лапсу та звисання стулок клапана, а також подовження 
та розриву сухожильних хорд (Herman & Eldridge, 2019).

У собак найбільш поширене явище ендокардіозу 
мітрального клапана супроводжується утворенням над-
лишкової та потовщеної тканини клапана, яка переважно 
вражає всю передню стулку, тоді як у людей найчастіше 
уражається середня задня стулка, однак існують значні 
індивідуальні варіації. Однією з важливих ознак ендокар-
діозу мітрального клапана є пролапс мітрального кла-
пана, який визначається як систолічний зсув будь-якої 
частини стулок клапана за площину кільця мітрального 
клапана і в ліве передсердя, що вимірюється на ехокар-
діографії по довгій осі, як правило на > 2 мм (Lancellotti 
et al., 2013).

Прогресуючі дегенеративні ураження клапана при-
зводять до мітральної регургітації, що призводить до 
поступового збільшення хронічного об’ємного наванта-
ження на ліву частину серця. У деяких собак об’ємне 
навантаження призводить до клінічно виявленого збіль-
шення лівої половини серця та може зрештою призве-
сти до розвитку ознак застійної серцевої недостатності, 
тобто застою та набряку легеневих вен (Atkins et al., 
2009).

Кардіоміопатії є основною причиною серцево-судин-
ної захворюваності та смертності у котів (Paige et al., 
2009), а гіпертрофічна кардіоміопатія є найпоширенішою 
з цих хвороб (Inoue et al., 2016). Хоча більшість дослід-
ників припускає, що хворі коти залишаються в доклініч-
ному стані (тобто без клінічних ознак), у частини з них 
спостерігаються серйозні ускладнення, головними з яких 
є застійна серцева недостатність, артеріальна тромбо-
емболія і раптова серцева смерть (Schober et al., 2013).

Деякі породи, зокрема мейн-кун, регдолл, британ-
ська короткошерста, сфінкс, шартрез, перська, домашня 
короткошерста та норвезька лісова кішка схильні до 
гіпертрофічної кардіоміопатії, що свідчить про спадко-
вість у цих популяціях. Незважаючи на те, що це захво-
рювання широко розповсюджено, ризик супутніх серце-
во-судинних ускладнень невідомий, а природний перебіг 
захворювання в доклінічній стадії гіпертрофічної кардіо- 
міопатії котів залишається невирішеною (März et al., 
2015).

Багато фенотипічних і клінічних характеристик гіпер-
трофічної кардіоміопатії котів, включаючи дуже варіа-
бельний перебіг захворювання, дуже схожі на ті, про 
які повідомляють у людей (Maron & Fox, 2015). Тоді як 
обструктивна форма захворювання гіпертрофічної кар-
діоміопатії у людей є основною детермінантою нега-
тивного результату, включаючи прогресуючу серце-
во-судинну недостатність, проте еквівалентний ризик 
не встановлено для уражених котів (Desai et al., 2013). 
Тим не менш, на підставі даних, отриманих на людях, 
зберігається думка, що гіпертрофічна кардіоміопатія дає 
аналогічний негативний прогноз у кішок і, відповідно, 
означає ціль для фармакотерапії (Rishniw et al., 2011).

Дилатаційна кардіоміопатія є поширеним захворю-
ванням у собак великих порід (Olsen et al., 2003), які 
характеризуються прогресуючою лівосторонньою або 
двосторонньою дилатацією камер серця та зниженням 
систолічної функції (Cunningham et al., 2012). Як пра-
вило, дилатаційна кардіоміопатія у собак швидко про-
гресує, і прогноз захворювання несприятливий (Khan et 
al., 2014; Simpson et al., 2017). Проте існує значна варіа-
бельність порід у швидкості прогресування застійної сер-
цевої недостатності у хворих собак (Simpson et al., 2017). 
Кардіоміопатія є основною причиною смерті собак, при 
цьому смерть настає раптово у клінічно здорових тварин 
через прогресування синдрому серцевої недостатності 
(Rao et al., 2008).

Вроджені аномалії серцево-судинної системи є 
дефектами, наявними при народженні, і часто призво-
дять до перинатальної смерті собак. Однак у деяких 
випадках вроджені вади серця протікають безсимптомно 
й не виявляються до пізніх років життя, тому відсоток 
собак із вродженими вадами серця, які доживають до 
зрілого віку для розведення, може бути досить високим 
(Garncarz et al., 2017).

Стеноз легеневого клапана є одним із найпошире-
ніших вроджених захворювань серця у собак. Стеноз 
легеневого клапана становить 31–34 % вроджених вад 
серця у собак (Oliveira et al., 2011; Schrope, 2015). Рідше 
у хворих собак можуть проявлятися такі клінічні ознаки, 
як непереносимість фізичного навантаження, синкопе 
або правобічна застійна серцева недостатність (Locatelli 
et al., 2013).

Легенева гіпертензія є вторинним ускладненням 
багатьох серцево-легеневих розладів, що часто зустрі-
чаються, і стає все більш визнаним клінічно важливим 
виявленням у собак (Reinero et al., 2020; Johnson & 
Stern, 2020 ). Це зазвичай пов’язано з такими клінічними 
ознаками, як непереносимість фізичних навантажень, 
утруднене дихання та непритомність під час фізичного 
навантаження, і може призвести до них, а також може 
спричинити серцеву недостатність (Jaffey et al., 2019).

У зв’язку з вищезазначеним метою наших дослі-
джень було провести моніторинг ситуації щодо захворю-
вань собак і котів в м. Суми на базі ЗВЦ «10 Друзів», в 
тому числі й хвороб серцево-судинної системи.

Матеріали і методи досліджень. Дослідження про-
водились на базі кафедри вірусології, патанатомії та 
хвороб птиці факультету ветеринарної медицини Сум-
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ського національного аграрного університету та в зоове-
теринарному центрі «10 Друзів». В своїх дослідженнях 
спирались на клінічні та статистичні методи досліджень. 
Проводили вивчення ситуації щодо патологій серцево-су-
динної системи собак і котів використовуючи журнали 
реєстрації прийому тварин в клініці. Також проводили 
клінічний огляд котів та собак, власники яких звернулись 
до клініки зі скаргами, що характерні для патологій сер-
цево-судинної системи. Проводили визначення видових, 
етіологічних особливостей перебігу хвороб серцево-су-
динної системи собак і котів за 2020 – 2023 роки.

Результати. На першому етапі досліджень прово-
дили визначення кількості та співвідношення собак та 

котів, власники яких звернулись до ЗВЦ «10 Друзів» на 
первинний прийом (табл.1).

Усього за період з 2020 по 2023 рік до клініки зверну-
лось 7625 власників з тваринами. Більшу частину звер-
нень складали власники котів.

На наступному етапі досліджень був проведений 
аналіз структури захворювань, в тому числі заразної та 
незаразної етіології (табл. 2).

Таким чином, можемо сказати, що найбільший відсо-
ток від усіх захворювань складають хвороби незаразної 
етіології (59,69-66,95 %).

В подальшому визначали структуру зареєстрованих 
незаразних захворювань собак та котів (Рис. 1). 

Таблиця 1
Кількість випадків захворювань собак і котів, зареєстрованих ЗВЦ «10 Друзів» протягом 2020-2023 року

Показник 2020 р. 2021 р. 2022 р.
первинний огляд % первинний огляд % первинний огляд %

Собаки 1301 48,33 1284 42,99 823 42,29
Коти 1391 51,67 1703 57,01 1123 57,71

Всього 2692 100 2987 100 1946 100

Таблиця 2
Структура захворювань собак і котів, зареєстрованих ЗВЦ «10 Друзів» протягом 2020-2023 року

Показник 2020 р. 2021 р. 2022 р.
первинний огляд % первинний огляд % первинний огляд %

Незаразні хвороби 1631 60,58 1783 59,69 1303 66,95
Інфекційні хвороби 592 21,99 747 25,00 408 20,96

Паразитарні 
хвороби 458 17,01 449 15,03 232 11,92

Невизначені 
патології 11 0,42 8 0,26 3 0,15

Всього 2692 100 2987 100 1946 100
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Рис. 1. Кількість випадків хвороб незаразної етіології собак і котів, зареєстрованих ЗВЦ «10 Друзів» 
протягом 2020-2023 року
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В результаті аналізу встановлено, що найбільш часто 
реєстрували тварин з ураженням шлунково-кишкового 
тракту, сечовидільної та серцево-судинної системи.

В подальшому був здійснений аналіз патологій сер-
цево-судинної системи, так як дані патології відносяться 
до трійки найпоширеніших (табл. 3).

Найпоширенішою хворобою серед серцево-судинних 
патологій серед собак і котів відмітили ендокардіоз міт-
рального клапана, що період з 2020 по 2023 рік коли-
вався в межах 41,63-48,47 %, що свідчить про найбільше 
розповсюдження цієї патології серед домашніх тварин.

Також в процесі роботи були у тварин, що звертались 
до клініки були відмічені вроджені аномалії серцево-су-
динної системи (табл. 4).

В результаті аналізу встановлено, що вроджені пато-
логії серцево-судинної системи широкого розповсю-
дження не мають і за три роки зареєстровано лише 9 
випадків.

Обговорення. В результаті досліджень встанов-
лено, що власники тварин регулярно звертаються за 

ветеринарною допомогою до зооветеринарного цен-
тру «10 Друзів» і за період з 2020 по 2023 рік кількість 
звернень склала 7625. У зв’язку з повномасштабною 
агресією росії кількість звернень знизилась в період з 
2022 року, що пов’язано з евакуацією частини населення 
міста та загального зниження добробуту. Аналіз статис-
тичних даних свідчить про високий відсоток захворю-
вань незаразної патології в структурі усіх хвороб собак і 
котів, що склав 59,69-66,95 %. При чому найбільшу долю 
серед незаразної патології складають хвороби шлунко-
во-кишкового тракту, сечовидільної та серцево-судинної 
системи. В період повномасштабного вторгнення відмі-
чаємо підвищення відсотку хвороб сечовидільної сис-
теми (19,9 %).

Серед патологій серцево-судинної системи пере-
важаюча більшість відносилась до хвороб ендо-
карда, а саме до ендокардіозу мітрального клапана 
(41,63-48,47 %). На думку дослідників Borgarelli et al. 
(2008) у собак міксоматозна дегенерація мітрального 
клапана, також відома як ендокардіоз, становить 75 % 

Таблиця 3
Структура захворювань серцево-судинної системи собак і котів, зареєстрованих ЗВЦ «10 Друзів»  

протягом 2020-2023 року

Хвороба 2020 р. 2021 р. 2022 р.
кількість тварин % кількість тварин % Кількість тварин %

Хвороби перикарда
Перикардит 2 0,96 1 0,38 0 0,00

Хвороби міокарда
Гіпертрофічна кардіоміопатія 53 25,36 64 24,43 53 19,00
Ділатаційна кардіоміопатія 51 24,40 51 19,47 61 21,86

Рестриктивна 
кардіоміопатія 4 1,91 3 1,15 2 0,72

Хвороби ендокарда
Ендокардіоз мітрального 

клапана 87 41,63 127 48,47 133 47,67

Ендокардіоз 
трикуспедального клапана 1 0,48 0 0,00 2 0,72

Змішані 2 0,96 4 1,53 9 3,23
Стеноз аортального 

клапана 5 2,39 7 2,67 13 4,66

Стеноз клапана легеневої 
артерії 3 1,44 2 0,76 5 1,79

Новоутворення 1 0,48 3 1,15 1 0,36
Всього 209 100 262 100 279 100

Таблиця 4
Структура вроджених аномалій серцево-судинної системи собак і котів, зареєстрованих ЗВЦ «10 Друзів» 

протягом 2020-2023 року

Хвороба 2020р. 2021 р. 2022 р. Всього кількість тварин кількість тварин кількість тварин
Відкритий артеріальний проток 

(Боталов) 1 3 0 4

Дефект міжшлункової 
перетинки 1 2 0 3

Дефект міжпередсердної 
перетинки 1 0 1 2

Всього 3 5 1 9
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усіх серцево-судинних захворювань у собак вагою до 
25 кг і є хворобою серця з найвищою захворюваністю та 
смертністю. Клінічні ознаки зазвичай спостерігаються у 
віці більше 7 років.

Мітральна дегенерація призводить до регургітації 
та зниження серцевої насосної здатності, спричиняючи 
об’ємне перевантаження лівого передсердя та шлуночка 
(Fox, 2012).

Висновки.
1. Встановлена кількість та структура хвороб на базі 

ЗВЦ «10 Друзів» в період з 2020 по 2023 рік. Загальна 
кількість звернень власників собак та котів склала 7625.

2. В структурі захворювань переважали хвороби 
незаразної етіології (59,69-66,95 %), в тому числі патоло-
гії серцево-судинної системи склали 14,9 %, від загаль-
ної кількості незаразних хвороб, що свідчить про їх 
широке поширення.

3. Найпоширенішою хворобою серед серцево-судин-
них патологій серед собак і котів відмітили ендокардіоз 
мітрального клапана, що у період з 2020 по 2023 рік 
коливався в межах 41,63-48,47 %.

В перспективі планується розробка новітнього 
ефективного лікувального комплексного засобу при хво-
робах серцево-судинної системи собак і котів.
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The monitoring diseases of dog and cat on the base of the ZVC "10 Druziv" in Sumy
Today, keeping pets is gaining more and more popularity in our country. Under our living conditions, a person needs 

to take care of someone. Since domestic animals, dogs and cats, are carriers of zoonotic diseases, we must monitor their 
welfare and health. Factors affecting the health of pets deserve special attention: proper nutrition, maintenance, exercise, 
timely and high-quality veterinary care.

The article presents the results of the assessment of the situation regarding the morbidity of dogs and cats in the city of Sumy 
on the basis of the "10 Druziv" health center. A statistical analysis of data on the registration of diseases of dogs and cats for 
the period 2020-2023 was carried out. The research was conducted on the basis of the Department of Virology, Pathanatomy 
and Poultry Diseases of the Faculty of Veterinary Medicine of the Sumy National Agrarian University and the "10 Druziv" Zoo 
Veterinary Center. Statistical and clinical research methods were used in their research. We studied the situation regarding the 
diseases of dogs and cats based on the primary documentation, namely on the logs of registration of the admission of animals 
to the clinic. Clinical and laboratory diagnostics of dogs and cats were also carried out in order to establish a diagnosis.

It was established that during the period 2020-2023, non-communicable diseases prevailed (from 59% to 66%) against 
contagious diseases (from 21% to 25%). The most common among non-communicable diseases were diseases of the 
gastrointestinal tract (from 18.9% to 22.9%), urinary system (from 14.9% to 19.9%), cardiovascular system (from 12.9% to 
14 .9%) and dermatological diseases (from 10.9% to 12.9%). Congenital pathologies of the cardiovascular system were not 
widespread and only 9 cases were registered in three years.

Taking into account the statistical data, diseases of the cardiovascular system are relevant for further research, as 
they showed a tendency to increase in the period 2020-2023. Among the pathologies of the cardiovascular system of 
dogs and cats, the overwhelming majority was related to diseases of the endocardium, namely mitral valve endocardiosis 
(41.63-48.47%). The development of effective protocols for the treatment of dogs and cats with cardiovascular diseases is 
a promising direction in veterinary medicine.

Key words: diseases of dogs and cats, cardiovascular system, mitral valve, endocardiosis, dilated cardiomyopathy, 
hypertrophic cardiomyopathy.


